
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 0891/2024 der CDU im Ortsbeirat Bretzenheim betreffend Bedarf 
Kinderbetreuung im Stadtteil Bretzenheim (CDU) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1. Wie viele Kinder haben einen Rechtsanspruch auf einen Betreuungsplatz in Bret-

zenheim im neuen Kitajahr ab Sommer 24? 
 

Die Stadtverwaltung Mainz erstellt jährlich den Kindertagesstättenbedarfsplan. Dieser be-
schreibt die aktuellen Entwicklungen im Bereich der Tagesbetreuung von Kindern und ent-
hält eine Prognose zu den Kinderzahlen und dem Bedarf an Betreuungsplätzen für die 
nächsten fünf Jahre. 
Laut Kindertagesstättenbedarfsplan 2023 werden im Jahr 2024 735 Kinder in Bretzenheim 
über 2 Jahren prognostiziert, die einen Rechtsanspruch auf einen Betreuungsplatz haben. 
Weiterhin wird ein Bedarf von 125 Betreuungsplätzen für Kinder unter 2 Jahren prognosti-
ziert. 

 
2. Wie viele Kinder haben trotz Rechtsanspruch ab Sommer 24 keinen Platz? 
 
 Die Stadt Mainz hat einen Überblick hinsichtlich der bei der Stadt Mainz für einen städti-

schen Kita-Platz angemeldeten Kinder. Wie viele Eltern ihre Kinder auch bei anderen Kita-
Trägern angemeldet und gegebenenfalls dort einen Kita-Platz erhalten haben, ist derzeit 
nicht erkennbar. Daher kann zum heutigen Zeitpunkt keine Aussage über die tatsächlich un-
versorgten Kinder im Stadtteil Bretzenheim getroffen werden. 
Die Stadt Mainz arbeitet aktuell an einem trägerübergreifenden Austausch mit allen Trägern 
von Kindertagesstätten, damit künftig aussagekräftige Informationen vorliegen. 

 
3. Wie viele Plätze gibt es in den einzelnen Einrichtungen für welche Jahrgänge? 
 
 Insgesamt befinden sich in Bretzenheim zurzeit 13 Einrichtungen.  

In den fünf städtischen Einrichtungen stehen laut Kindertagesstättenbedarfsplan 2023 insge-
samt 409 Plätze in der Alterskohorte über 2 Jahren zur Verfügung. In der Alterskohorte un-
ter 2 Jahren stehen in den städtischen Einrichtungen 32 Plätze zur Verfügung. In der Al-
terskohorte Ü 6 stehen 43 Plätze zur Verfügung.  

 
 In den acht Einrichtungen in freier Trägerschaft stehen laut Kindertagesstättenbedarfsplan 

2023 436 Plätze in der Alterskohorte über 2 Jahren zur Verfügung. In der Alterskohorte un-
ter 2 Jahren stellen die Einrichtungen in freier Trägerschaft ein Platzangebot von insgesamt 
53 Plätzen. In der Alterskohorte Ü6 stellen die freien Träger im Stadtbezirk Bretzenheim 
kein Platzangebot dar (vgl. Kindertagesstättenbedarfsplan 2023, S. 20 ff.). 



 
4. Wie viele betriebliche Betreuungseinrichtungen gibt bzw. welche sind mit wie vielen 

Plätze geplant (z.B. im Helix)? 
 
 In Bretzenheim werden zurzeit 2 betriebliche Einrichtungen betrieben. Die Kita Campulino 

mit insgesamt 71 Plätzen und die Kita Sprösslinge mit 100 Plätzen. Für weitere betriebliche 
Kindertagesstätten liegen derzeit keine konkreten Planungen von Unternehmen vor.  

 
5. Welche Betriebe bieten Plätze mit Betreuung bei Tageseltern in ihrem Unternehmen 

im Stadtteil an? 
 
 Im Stadtbezirk Bretzenheim gibt es ein solches Angebot zurzeit nicht.  
 
6. Welche Kindertagesstätten werden in den nächsten Jahren noch erweitert oder zu-

sätzlich gebaut? 
 
 Bezugnehmend auf den Kindertagesstättenbedarfsplan 2023 soll eine städtische Einrichtung 

erweitert werden und eine neue Einrichtung entstehen.  
 
7. Wie viele Plätze gibt es bei Tageseltern im Stadtteil insgesamt? 
 
 Im Stadtbezirk Bretzenheim gibt insgesamt 27 Plätze, die von Tageseltern angeboten wer-

den.  
 
Mainz, 08.05.2024 
 
gez. 
 
Dr. Eckart Lensch 
Beigeordneter 
 


